

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, y precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
OVINGIAS Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
ESTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 50 céntimos.
Por mayor, 20 céntimos.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIV.—NÚM. 16.757

Madrid.—Jueves 24 de Diciembre de 1903

Cinco ediciones diarias

CHAMPAGNE
Veuve CLICQUOT-PONSARDIN
ES EL APRECIADO EN TODO EL MUNDO
LAVADORA MECÁNICA
SIGLO XX
Véase anuncio en cuarta plana.

SOMBREROS
de copa — Especialidad desde 13 tas. — Correo Alcala. 33 y 35.
CELESTINO DE CORDOVA
Primerca en España. Eparteros. 3. esquina a Pontejos.
VAJILLAS
TODO EL MUNDO RECONOCE QUE EL COGNAC J. B. LAPOSTOLLE es el más higiénico, y que el público le dispensa tan gran acogida. Póndelo en todas partes.

Crónica literaria

“LA CATEDRAL,” por V. Blasco Ibañez

El nombre del ilustre autor de *Canoas y barro* evoca en mi espíritu una alegre nube de recuerdos juveniles.
Nuestra amistad, franca y leal de una y otra parte, data de muchos años. Muchos he escrito. No podría puntualizarlos; pero sé que de entonces acá, si no me han salido canas ni me humilla la más ligera calvicie, ni personalidad íntima, el ser moral indomito, imprevisor y perezoso que convivía conmigo, ha envejecido lastimosamente. Es extraño el advertir cómo nos transforma el inexorable pasar del tiempo. Nuestro carácter se templó o se agria según las pruebas a que nos sometía el destino; nuestra inteligencia se abre tolerante, ó esquiva fanática, toda familiaridad, ó se desmorona, o se endurece, o se vuelve a suplantar al pasado; si la vida nos ha impuesto castigos duros, nos hacemos egoístas; si burló nuestras esperanzas, increíbles; si nos ha deparado el azar el encuentro con una mujer buena y sumisa, caemos en la ternura sentimental; y si por un cúmulo de infortunios hemos fracasado en todo, en el amor, en la amistad, en la fe y en el arte, nos refugiamos resignadamente en el vino...

Sobrevive, sin embargo, a todos los naufragios, a todas las quiebras de la inteligencia y del corazón, el sentimiento de lo que fuimos, el recuerdo de la personalidad vieja; pero nuestro espíritu cansado se niega a reconocer como algo suyo aquellas sensaciones y aquellas ideas que vivimos en otro tiempo.
En la época en que trabé amistad con Vicente Blasco Ibañez, yo amaba y creía muchas cosas que hoy me parecen tan ajenas a mis gustos y a mis ideas actuales, que a duras penas recuerdo haber puesto fe y amor en ellas.
Era la época de bohemia literaria, misa re impulsiva, como tejida con necesidades insatisfechas y ambiciones desmesuradas. Yo era entonces redactor de *El Resumen*, a las órdenes de Angel Luque, y este buen amigo y maestro mío me alentaba a perseverar en las letras. A mi director le envidiaba yo todo: su talento, su imperturbable ecuanimidad en los días negros en que no hallábamos imprenta que tirase el periódico, porque se nos temía de veras, y una colección de pipas y sables que lucía el maestro Luque en su casa cuando Jorge Vinateja, Carlos Crusellas y yo íbamos a pedirle que el periódico emprendiera alguna cruzada para sacarnos de apuros. En aquella época de sobresaltos y angustias, conllevados decorosamente, conocí a Blasco Ibañez. ¿Quién me lo presentó? No sé si fué Cavia ó Rodrigo Soriano, pues los tres escritores vivían en intimidad casi fraternal. El insigne autor de *La barraca* era entonces un periodista revolucionario, con algunas preocupaciones artísticas, que había procurado fijar en dos libros suyos, muy juveniles y ajenos, *Cuentos valencianos* y *En el país del arte*.

Venia desterrado a Madrid por no sé qué campaña emprendida contra la familia real en *El Pueblo*, periódico valenciano del que era y es director. Blasco es, digan lo que quieran los que lo difaman, hombre llano, afectuoso, culto y sin vanidad ostensible.
Si la tiene, como la tenemos todos, la disimula tras un campechano desgaire de palabra que tiene todas las apariencias de la modestia. Cavia, Soriano y él me dispensaron desde el primer momento una consideración tan cariñosa y franca, que de allí a poco nos futeábamos como camaradas, consideración y afecto a los que yo he permanecido fiel.
Blasco, batallador, terco y resuelto, presenté su candidatura a diputado a Cortes y el triunfo fué suyo. Todavía recuerdo el fraternal regocijo de Cavia, de Rodrigo y el mí cuando llegó a nosotros la noticia. Fué aquella una época de crisis intelectual para mí. Los radicalismos políticos de Blasco me tentaban y me deslumbraban. A ellos cedí poco después Rodrigo Soriano con una fogosidad de que yo no le creía dotado. Cavia, inalterable, sereno y desdén de los éxitos políticos, permaneció en la literatura y en el periodismo.
Yo, muy joven, y aun sin nombre, me refugié en las Bibliotecas, y durante mucho tiempo mi espíritu buscó paralelamente en los libros y en la vida una fe en que creer y un motivo para amar.

Trabaja, conocí a mucha gente; el trabajo periodístico me procuró relaciones con literatos y hombres políticos. A unos y otros procuré sondear y comprender antes de orientarme. Hoy, con alguna experiencia de este despreciable vivir entre la verdad que se piensa y se esconde, y la mentira que se escribe y se utiliza, me acuerdo con envidia de los remotos tiempos en que yo erraba solo y a la ventura al través de la pampa americana entre dos infinitos: el del cielo y el de mis esperanzas...

En cierta ocasión, circunstancias trágicas é inolvidables dispusieron que yo cargara la pistola con que debía batirse en duelo el ilustre autor de *Canoas y barro*. Y allí mismo, sobre el terreno, le vi morir en su carne indefensa, con gallardía y serenidad, la bala que yo había metido en el cañón del arma.

Circunstancias puramente literarias, que no enturbian lo más mínimo el afecto personal y la sincera admiración que me inspiran la vida de luchas y la obra escrita de Blasco Ibañez, me han puesto ahora en el trance de declarar que *La Catedral* me parece el libro más envidiable de los que han salido de su fértil pluma.
La Prensa radical ha hecho en torno de esa novela una atmósfera de entusiasmo fácil de legitimar por un interés político; pero que, en nombre del arte puro, del arte noble y extraño a compromisos de bandería ó de secta, es menester rechazar.
Cuanto se diga en alabanza de *La barraca* y de *Canoas y barro* me parece justo y, sobre justo, simpático. Con aquellas novelas, que sobrepujan en vigor de observación y en exuberancia caliente a las mejores de Verga y de Capuana, se ha labrado la nominación literaria de Blasco Ibañez. Como escritor, es un visual dotado del sentimiento del paisaje levantino.
La elemental psicología de la gente del pueblo le es familiar a Blasco; pero no cala hondo, no es capaz de sorprender y fijar con la pluma ese tumultuoso mundo de pasiones ahogadas, de sentimientos disimulados, de ideas contradictorias y de deseos a veces anormales que ondula en todo ser delicado y culto; en todo ser moderno. Ni su temperamento, de una sensibilidad casi primitiva, ni sus gustos, esquivos a toda preocupación de señorío, ni sus preferencias literarias, ni sus simpatías políticas pueden avenirse con ese tipo de novelas del corte de *Satanstoe* y de *El trío de la muerte* y *El pajarero* que Blasco Ibañez ha pretendido imitar en *Sonata la cortesana* y *Entre naranjos*.

El estilo de Blasco, robusto en ocasiones, es, sin embargo, monótono, pobre de imágenes y de una sencillez plebeaya; un estilo caliente, difuso, casi oratorio, formado en el periodismo de volcánica. Sugestiones de la moda, a las cuales no debe ceder un escritor del talento de Blasco Ibañez, le condujeron a empresas literarias fuera de su temperamento y de su técnica y escribió *Sonata la cortesana* y *Entre naranjos*, dos libros que me hicieron dudar de la orientación de Blasco; pero luego recobré la pista, es decir, su verdadero camino, y *Canoas y barro* vino a ser la prueba de aquel acierto.

¿Qué hay en *La Catedral*? Una acción novelesca tan facta, tan desnuda de episodios interesantes que llega a aburrir. Luego diversas digresiones históricas que el autor ha extraído de Buckle—*Historia de la civilización en Inglaterra*—de Taine—*Ensayos de crítica e historia*—y tal vez de Dozy—*Historia de la dominación árabe en España*.
Esos textos y otros no menos sanos y copiosos han suministrado a Gabriel Luna, héroe principal de la novela de Blasco Ibañez, materia para amasar cinco ó seis discursos, en los cuales nos explica las causas más verosímiles de la decadencia de España.
Gabriel Luna es un anarquista teórico, a quien la comprobación de la esterilidad de la violencia como procedimiento de desquite contra el orden social, preserva de caer en el crimen. Es un alma exaltada, melancólica y ardiente. Cualquiera dirección que tome en la vida le conducirá a los extremos, a los radicalismos.
Procede de una familia secularmente consagrada al servicio de la catedral de Toledo. En edad temprana, Gabriel siente impulsos religiosos, que se le antojan el alborde de una vocación. Entra en el Seminario, estalla la guerra, y Gabriel, que vincula por atavismo el interés de Dios con ciertas ferocidades puramente animales, se alista entre los partidarios de don Carlos.
Sirviendo la causa del Pretendiente, cree ser fiel a los designios providenciales. Restablecida la paz, Gabriel, fugitivo y pobre, emigra. En el extranjero, su conciencia se redime por el dolor y su pensamiento se purga, con la cultura, de todas las bajezas y vulgares que el hábito imputado a Dios, tomándolos como decretos de su divina voluntad. Errante por esos mundos, trabaja, se educa y se fortalece. En su espíritu exaltado prenden las ideas generosas y le transforman en apóstol del futuro reinado de los pobres en la tierra. Es anarquista, pacífico divulgador de ideas contrarias al orden social a que vivimos sometidos. Padece por la bondad de la causa persecuciones y martirios que, si quebrantan su salud, no abaten su espíritu.
Torturado en Montjuich; hambriento en Inglaterra é Italia; desamparado a la postre en España, Gabriel Luna pide asilo a su hermano Esteban, sirviente de la catedral de Toledo. En ella muere el apóstol a manos de un hombre en quien incluyó las doctrinas anarquistas. Su agresor es un espíritu bárbaro, rebelde a la comprensión de las ideas. Gabriel se opone a que el zapatero convertido al anarquismo robe las alhajas de la Virgen en la catedral, y por ello sufre.

Hay en esa conclusión un profundo escepticismo y cierta delicada ironía que voy a explicar. El ilustre autor de *La Catedral* ha pretendido, hártelo deliberadamente, probar la insensatez de ciertas doctrinas, cuando no caen en cerebros preparados por una gran cultura y serenos por la meditación. Claro es que no hay el menor desinterés en esa recusación del anarquismo.
El Sr. Blasco Ibañez, sobre no aborrazar

ninguna variedad de ataque contra las instituciones eclesiásticas, zahiere ideas, cosas y símbolos de la Monarquía en un tono más adecuado a las fogosidades del mito que a la noble austeridad del arte. La ironía del desenlace de la novela quizás sea independiente de los propósitos de Blasco Ibañez. Yo la deduzco del hecho de que Gabriel Luna reciba la muerte defendiendo las joyas de la casa Ansaldo, en quien no cree.
He ahí un caso que inquietaría a los teólogos. ¿Adónde va el alma de Gabriel? Era incrédulo, pero no ateo; no practicaba el culto ni creía en la investidura divina de los sacerdotes; pero dió su vida, velando en la catedral por que no fuesen robadas las alhajas de la Virgen.
El caso no es nuevo. Julio Lemaître, en su novela *Sereno*, que quizás no haya leído el Sr. Blasco Ibañez, nos ofrece un tipo que arrostra el martirio sin ser creyente.

Los episodios novelescos de *La Catedral* son agudos y carecen de ternura, de amenidad y de gracia. La prosa del señor Blasco Ibañez, apelmazada y turbia en largos trechos del libro, corre en descripciones de una prolijidad que fatiga. Recordamos sin querer a Zola, el maestro de Blasco, y cuando el autor de *La Catedral* nos refiere las socialitas y las rivalidades que alimenta el clero, nos asalta, a nuestro pesar, el recuerdo de las novelas en que Fernando Fabre nos cuenta cómo vive el mundo eclesiástico.
Por lo demás, con algún respeto a lo que Quintiliano llamaba *oratio pudica*, cuanto ganaría el último libro del ilustre novelista!

Manuel BUENO.

TIJERA Y PLUMA

En el último número de *La Crítica*, y firmado por Luis Bello, leemos lo siguiente:

«Y como el marido le concede un plazo irremprovable de cinco minutos para que abandone la casa, el amante saca el reloj y aprovecha los sesientos segundos en llamarle: cobarde, cobarde...»
Eso se llama hacer crítica.
Y enmendarle la plana al reloj!
El pobrecito ha estado siglos enteros contando los minutos a sesenta segundos...»
¿O será acaso que Luis Bello ha inventado un nuevo procedimiento para multiplicar?

Un título del mismo periódico: «El periodista jornalero.»
El periódico colega tal vez ha querido decir «El jornalero periodista.»

Convergamos en que Silvela es el hombre más irónico de España, y en que sus ironías son las más sangrientas del mundo.
Don José Cárdenas, que con Cánovas hubiese sido ministro, siguió a Silvela en la disidencia.
Al cabo de los mil años Silvela no lo ha hecho ministro.
En cambio ha recompensado, a última hora, su lealtad, proponiendo a la Junta directiva del Círculo Conservador que corra la escala.

Y Cárdenas, que con Cánovas hubiese sido ministro, ha ascendido a presidente del Círculo.
¿Quiéren ustedes mayor ni más sangrienta ironía?
Al matrimonio Guerrero Mendoza ó Mendoza Guerrero le ha tocado un premio de 25.000 pesetas. Creemos que será este

la primera vez que el reclamo enoje a tan grandes artistas.
¿Con el reclamo es seguro que aumentará la cola?
¿De sablistas!

Muguro publica un artículo muy erudito acerca de *Una ópera española inédita*. Creemos un deber de conciencia proteger al arte lírico nacional haciendo público que la partitura está a disposición de los autores en la Biblioteca Nacional. Aviso a los fusileros.

Hace meses que circula por la Prensa europea un telegrama diciendo que Rusia, Japón, Inglaterra y etc., etc., quieren comprar unos barcos que la casa Ansaldo, de Génova, ha construido para la Argentina y para Chile.
¿Apostamos algo bueno a que al fin de la jornada, esos barcos que no sirven para América vienen a parar a España como fundamento de nuestro futuro poder naval?
Con los barcos sucede lo que con las levitas. Cuando se las queda el sastré es señal de que están mal hechas.

A juzgar por las muestras, el centenario de *Don Quijote* va a ser seriosísimo. Ya hemos leído un millar de proyectos. Y en el millar abundan los quijotescos.
O. de E.

DISGUSTOS REGIOS EL KRONPRINZ

Las relaciones entre el Emperador Guillermo y su hijo mayor el Kronprinz, heredero del Trono, no son nada cordiales, y el niño procura, siempre que puede, no ejecutar su deber su augusto padre ordena.
«Hace días, contra las terminantes órdenes de Guillermo II, tomó parte el Kronprinz en unas carreras militares, valiéndose su hazaña una s. vera reprimenda y unos cuantos días de arresto.
Como lloraba sobre mojado, pues era ya la centésima vez que el Príncipe heredero hacía cosas prohibidas por su padre, hubo una escena violenta, y Guillermo II le amenazó con tomar medidas radicales.
Pero el Kronprinz, no da su brazo a torcer, y la última calaverada demuestra que elige cuidadosamente aquellas cosas que más a lo vivo pueden llegar a su padre.
El drama *Janitorista* de Taitot, arreglado de la novela *Jenaro ó sedán*, antinostálica rabiosa, mereció severas censuras del Emperador y está prohibida a los militares la presencia en los teatros en que sea representado, a tal extremo que hasta la fecha no se había dado el caso de ver un uniforme en los teatros en que era representado *Taitot*.
El Kronprinz, sabiendo que esto es lo que más podía irritar a su padre, por los comentarios que haría la Prensa socialista, tomó un palco, y acompañado de sus ayudantes de campo, se presentó en el teatro Lessing, de gran uniforme, y en el momento en que se alzaba el telón para representar *Taitot*.
Los concurrentes ovacionaron al Kronprinz, éste aplaudió la obra, y al día siguiente la Prensa socialista publicaba sendos artículos diciendo que la hora del militarismo había sonado y que el heredero del Trono era el primero en condenarlo.
En Palacio hubo una escena violenta, los periódicos fueron denunciados, el Kronprinz fué arrestado, el Emperador amenazó a su hijo con enviarlo a China, y los melancólicos dicen que el Príncipe heredero hace con su padre enfermo lo mismo que Guillermo II hacía con su padre Federico Guillermo. Matarlo a disgusto.
Al día siguiente: Todavía vino al Kronprinz recorriendo las tiendas de objetos artísticos, en donde compraba todos los cuadros de pintores seccionistas excomulgados por Guillermo II, en alguno de los cuales figuraban asuntos altamente molestos para el Emperador.
Y como alguien le preguntara qué pensaba hacer con tanto cuadro *excomulgado*,

contestó sonriendo: «Es un regalo para mi padre. Esto le gustará muchísimo.»
Como se ve, las relaciones entre el Emperador y el Príncipe heredero son... ¡cordialísimas!

RATOS PERDIDOS ¡Venid, pastorellos!

En la innegable marcha de los tiempos—que diría Sánchez de Toca—han vuelto a ser la actualidad los trances, los casos con ó sin modo, Bato, su apreciable familia, y algún que otro besugo suelto, y no aludo a nadie.
Estos días de Pascua están hechos—no sé si a mano ó mecánicamente—para sacar de ellos una barbaridad de gozos y dos ó tres kilos de felicidad suelta.
Los empleados cobran sus haberes—por regla general menores que sus deberes—y en cada casa comienza un desenfrenado ciego—que decía el difunto D. Diego Tavorio—para pasar lo mejor que se pueda las fiestas.
«¿El y tenemos dinero fresco—exclama el jefe de la familia.
«Con el tiempo que hace no tiene nada de particular.
«¿Hay que pensar en solemnizar el nacimiento del Señor y en comer cosas agradables. ¿Qué opinas del tirón de Cádiz?
«¿Qué es un amorio—para pasar lo mejor que se pueda las fiestas.
«¿Pues oncenta con medio kilo. ¿Y el quirlache?
«Bueno, gracias; quiero decir que también es de mi particular agrado.
«Pues no hablemos más. El Gobierno, si no como padre soltero, por lo menos como pariente muy allegado, ha tenido la bondad de adelantarme la paga para que compramos cosas de esas. ¿Que el Señor se lo pague y el conitoro se lo agradezca! Llamémoslo al tirón, que la vida es breve.
No todos producen la misma alegría estas fiestas, y hay quien se pone de mal humor en unos días de los otros.
«¿Es decir—exclaman—que yo tengo que gozar cuando el alemán quiere y cuando lo que todo el mundo disponga en determinados días. ¿Pues no señor! Estos días me disgustan más que Osa, y protesto con todas mis fuerzas. No pienso celebrar la Nochebuena hasta julio, aunque los calendarios dispongan otra cosa. No soy dueño de mis creencias? ¿No mando en mi estómago? ¿Pues entonces?
Y aquel *setéptimo* fiestas, se lanza por esas calles mirando con desprecio a todo el mundo, como si sus miradas quisieran decir: «Si, si, toca la Nochebuena, como si la vida no fuese mucho más amarga que un forro de franela.
¡Fortunadamente, estos seres no abundan, y a los que hay se les hace menos caso que a los discursos de Rodríguez San Pedro, porque si tal no fuera era cosa de quitarse la cabeza, y metiéndola debajo del brazo salir corriendo para trasladarse al planeta Marte.
La mayoría de las gentes toman estas fiestas como son: esto es, días de algazara, de comilonas y de masaxán a todo trapo. Los que tal opinan son los que verdaderamente están enterados del argumento de la obra.
«¿Cómo pues, embriaguémosnos en la dicha que estas solemnidades representan y refreguémonos de nuevo en la barra de quirlache que concluye, a fuerza de abusos, por hacerse más difícil de pasar que la barra de Bilbao.
A. R. BONNAT.

LOS CEMENTERIOS
A TOSÉ DE LA OOR: E

Tres noches hace que lei en estas columnas las frases que me dedica usted, mi querido amigo y compañero. Esa misma noche publicaba yo en el *Heroldo de Madrid* una carta a su ilustrado director, en la que contesté en gran parte a lo que me leo en su artículo de referencia, y crea, por mi honor solo aseguro, que debiera limitarme a dar a usted las más sinceras gracias por el concepto que le merezco y por lo que se sirve proponer como recompensa a mis trabajos en cuanto al asunto de los cementerios antiguos concierne; pero el más rudimentario deber de cortesía me obliga a realizar algo más, y este es el objeto de mi carta.
Lo primero es rogar a usted crea que acepto su ilustradísima cooperación en todo y por todo; desseo y le pido que desde su rincón venga en mi auxilio, si tal le place, en todo cuanto a estos asuntos se refiere, seguro de que lejos de herir mi susceptibilidad me hará un favor, con el que me considero muy honrado.
Tal es mi sentir como amigo y como compañero; y ahora, invocando a este título, permítame decirle lo que en conciencia debo respecto de algunas de las cosas que en sus líneas escribe:

«¡Ah! señor—replicó la señora Sollier,—habéis sido para mí la Providencia... la salvación... Habéis sido bueno como la Divina Providencia. Creed que no lo olvidaré jamás...»
«¿Cohocéis mis principios...»
«Se que son rígidos, inflexibles. Todo el mundo os respeta.»
«¿Me creéis un hombre honrado?»
«¿Quién puede ponerlo en duda?»
«No dudaría de mi palabra si os hago un juramento!»
«Dada de vuestra palabra... pero eso sería insultaros, señor.»
«Pues bien, voy a defender cada ser de vos la causa del señor Gabriel Savanne.»
«¡Vos, señor Ricardo, vos defender semejante causa!»
«Si, yo, que no excuso su falta, su crimen, y comprendo que se de las heridas tan profundas que la cicatrización es, si no imposible, si menos muy difícil; pero como os ha dicho Gabriel, y yo soy de su parecer, el arrepentimiento sincero aminora la falta.»
«Hace la herida menos dolorosa—murmuró Verónica con voz sorda.»
«No; pero pide indulgencia para el que la ha hecho.»
La señora Sollier movió tristemente la cabeza.
Ricardo Vernière prosiguió con emoción, casi con solemnidad:
«Y os juro, lo os juro, que el arrepentimiento del señor Savanne es profundo y sincero, que su sufrimiento hoy iguala al vuestro, que se avergüenza de su conducta, que el remordimiento le mata y que es digno de piedad, digno de perdón...»
Una especie de estremecimiento nervioso sacudió el cuerpo de Verónica. No podía creer lo que oía. El Sr. Vernière—el hombre que ella estimaba más en el mundo—pidiendo gracia para el verdugo de su hija Germana.
El industrial continuó esforzándose en ser persuasivo.
«Gabriel Savanne, ignorando la muerte de vuestra hija, que vana mente había buscado por todas partes, acababa de confiarme su secreto, sus dolores, sus remordimientos...»
«En el momento de su partida, hace cerca de ocho años, puesto en circunstancias que no podía prever y que me son conocidas, en la imposibilidad absoluta de asegurar el porvenir de Germana y de su hija, volvía animado del dísco ardiente de encontrarla, de hacerla olvidar a fuerza de ternura los dolores del pasado, y, en fin, de reparar su falta ahora que la viudez le había hecho libre. ¡Ay! ¡Era tarde!»
«Germana había dejado Tolón para venir a París, y en París se perdió su huella. Apenas desembarcado, y teniendo que volver a la mar, Gabriel Savanne venía hoy a contarme todas las diligencias hechas para reunirse a las pobres abandonadas...»
«Al mismo tiempo depositaba en mis manos una fortuna para Germana y su hija... No había, pues, olvidado a esas queridas cri-

Ricardo Vernière sufría con los sufrimientos de su amigo, y hubiera querido poder calmarlos; pero comprendiendo su impotencia, le dejó llorar silenciosamente.

De pronto el oficial de Marina levantó la cabeza.
Acababan de oírse pasos en el corredor que conducía al despacho del industrial.

La puerta del gabinete se abrió y Verónica entró, llevando de la mano a Marta asombrada. La otra mano la apoyaba sobre la cabeza de su hija.

Formaban de este modo un grupo de aspecto conmovedor.
Ambos se dirigieron hacia el lado de la estancia donde se encontraba Gabriel Savanne.

Este, viéndolas aparecer, había dejado bruscamente el sillón en que yacía en la actitud de un hombre desesperado, y de pie, con el rostro livido, los ojos velados por las lagrimas, miraba a Marta, su hija, con una turbación, con una emoción, más fáciles de comprender que de describir.

Su corazón latía con fuerza de un modo irregular, como si quisiera saltarle del pecho; por sus venas parecía que corría tan pronto fuego como hielo, y sus piernas temblaban como las de un calenturiento de la campaña de Roma.

Tuvo, para sostenerse, que apoyarse con una mano en el respaldo de una silla, y quedó como en éxtasis delante de aquella niña, cuyas facciones le recordaban de un modo grande las de la pobre muerta, y a quien su amor había sido tan funesto.

Marta estaba más que linda, dotada de un encanto irresistible bajo sus vestidos negros, cuyo tinte hacía resaltar la palidez mate de su rostro.

La inteligencia se leía sobre su fisonomía entristecida, y en sus grandes ojos azules—los ojos de su madre,—que en aquel momento una especie de niebla velaban su brillo.

Entre aquellos cuatro personajes reunidos en circunstancias tan insólitas, hubo un momento de malestar.

Durante algunos segundos reinó un silencio glacial. Marta fue quien lo rompió. La niña no sabía nada de lo que pasaba, y no podía sospechar el papel que iba a representar en el más íntimo de todos los dramas.

«Abuelita me ha dicho que deseabais hablarme, señor oficial—dijo, dirigiéndose a Gabriel Savanne.
Del mismo modo que el marino había quedado subyugado por el encanto del rostro de Marta, lo quedó por el encanto de su voz dulce y bien timbrada...
Emocionado hasta el fondo de las entrañas, olvidó durante un instante la razón de una solemnidad terrible que le ponía en presencia de su hija.

Los premios mayores.

apareció Sardon con el aire triste y resignado de la víctima...

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros se reunió en el Senado de siete a nueve de la noche.

NOTA CECIOSA

Se acordó que los ministros de Estado, Guerra y Obras públicas estudiaran la posibilidad de reconstruir los arcos derruidos del puente sobre el Guadiana entre Olivenza y Elvas.

Se acordaron varios indultos de penas leves.

De Guerra se aprobaron los expedientes de autorización a la Fábrica de Trubia para adquirir, como caso de urgencia, directamente, varias primeras materias.

Idem para que el Hospital Militar de San Sebastián adquiere artículos de consumo.

Idem para que el de Lérida verifique lo propio.

Idem a la Pirotecnica militar de Sevilla, para adquirir de una casa alemana una máquina de cepillar piezas de más de metro.

Idem al contrato de conducción de agua a Ceuta.

Anulando el contrato vigente de arriendo de la casa que ocupa el cuartel de Invalidos, haciendo nuevo contrato por solo un año en precio de 25.000 pesetas.

De Instrucción pública: Adquisición por el Estado del ala derecha del Hospital, encargándose del sostenimiento de las clínicas según lo pactado con la Diputación provincial de Madrid.

El Consejo se preocupó de la conveniencia de estudiar para el próximo proyecto de presupuestos la revisión de determinados ítemos y especialmente de los que sufrían recargos por las necesidades de las guerras, tales como la décima sobre sueldo territorial, los actuales descuentos sobre sueldos civiles y militares, etc.; combinándolo con refuerzo de otros ingresos que habrá de resultar de los proyectos complementarios que se presentarán al Parlamento.

Se acordó declarar subsistente la Real orden de 27 de febrero de 1887 sobre excepción de venta de determinados edificios.

EN NOVEDADES

Salimos del teatro a las dos de la madrugada, después de siete actos, que fueron cañoreros, por obra y gracia del apuntador, que nos los hizo oír dos veces.

La herencia del Sr. D. Dios es el melodrama que mayor éxito obtuvo esta temporada, y sus autores, los Sres. Jover y Valenti, fueron llamados muchas veces a escena al final de cada acto por el pueblo entusiasmado.

La obra, dentro de su género, es muy teatral y seguramente dará buenas entradas.

La originalidad, y no la disculpa, pero tampoco la defende. Por lo pronto me consta que los madrileños no nos tratabamos de eso en el año 1885.

En la interpretación se distinguieron la Sra. Santoncha y varios niños. Un cuadro infantil muy aceptable. ¡Ojalá los mayores lo hicieran igual!

El Sr. Hompanera pudo quedar satisfecho. El Sr. Robles se equivocó más veces que él!

UNA CATÁSTROFE

Halándose hoy a las diez de la mañana el ingeniero director de la fábrica de cervezas La Austriaca con cinco obreros en la operación de resinar unos boccyes de gran tamaño por medio de un aparato de inyección sistema Shener, falló de súbito un bocoy cayó sobre el aparato, desarrrollándose entonces una enorme temperatura, por haberse obturado el agujero de entrada del vapor, produciéndose una horrible explosión.

Las puertas fueron derribadas, se rompieron los cristales, y la techumbre del departamento se vino al suelo, rompiéndose también las vidrieras de las casas inmediatas.

En el Matadero, y algunas casas de la ciudad que se hallan a más de un kilómetro de distancia, se ha sentido también la explosión.

El bocoy produjo al estallar la muerte del obrero José Jiménez Peña, de diez y ocho años, natural de Sevilla, y graves quemaduras a Angel Uria.

Estó fue conducido al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

También resultó gravemente herido el obrero Generoso Santa María.

El director y otro obrero fueron lanzados a gran distancia, resultando ileso.

La catástrofe ha causado gran impresión en todo el barrio y después en la ciudad al ver conocida.

La Cruz Roja se presentó en el lugar del suceso, recogiendo a los heridos.

El Juzgado ha comenzado a instruir diligencias.—CORSEDA.

RUSIA Y JAPÓN

Los telegramas de esta mañana, relativos al conflicto ruso japonés—incluyendo los que proceden de Inglaterra, de donde vinieron hasta ahora las noticias más alarmantes—reflejan ya impresiones más optimistas.

El ministro del Japon en Londres ha declarado en una entrevista que todavía no ha recibido de su Gobierno detalles acerca de la respuesta del Japon, añadiendo que actualmente el elemento más grave es la actitud del pueblo japonés, que se muestra opuesto a todo aplazamiento.

R. Blasco.

FIRMA REGIA

Cesando el ministro en el cargo de director del material y nombrando en su lugar capitán de navío de primera clase D. José Jiménez Franco.

Llamando al servicio activo durante 1904 a 833 individuos de la inscripción marítima.

Disolviendo la división naval que fué a Lisboa.

Nombrando jefe de la brigada de Infantería de Marina de Gádiz a D. Eduardo Calvo.

Ascendiendo a teniente de navío a D. Gabriel Rodríguez, a comandante de infantería de Marina a D. Luis Sorola, a capitán a don Alfonso Abacoste y a primer teniente a don Juan Peral; a coronel a D. José Cebrían; a teniente coronel a D. Carlos Valcárcel; a capitán a D. Ricardo Rodríguez y a primer teniente a D. José Bugallo; a comandante a D. Luis Montojo; a capitán a D. Hilario Puig; a contador de navío a D. Basilio Ozel; a comisario de Marina a D. Juan Vazquez; a contador de navío de primera a don Angel Suanes y a contador de navío a don José Moreno.

Concediendo ingreso en el Cuerpo Eclesiástico al presbítero D. Pedro López; la cruz blanca de segunda, pensionada, al capitán de fragata D. Tomás Azcárate y al comandante D. León Serrano y de primera al teniente de navío D. José Quintana.

Admitiendo la dimisión del cargo de presidente de la primera Sección de la Junta Consultiva, al teniente general, D. Juan Salcedo.

Nombrando para sustituirle al de igual empleo, D. José March.

Idem para el cargo de intendente de división, D. Francisco Pérez Cabrera.

Idem intendente de la quinta región, a D. Manuel García Benavente.

Concediendo grandes cruces: de San Hermenegildo, al general D. José Morales Piá; y del Mérito Militar, al de igual empleo, don Fernando Gobantes.

Aprobando la siguiente propuesta de destinos en el Instituto de la Guardia civil: Coronel: Nombro a D. Antonio Aguirre, para el 12.º tercio y D. Ricardo Blasco, para el 5.º.

Tenientes coroneles: Idem a D. Francisco Polonio, para la comandancia; D. Telesforo Altarriba, para la de Canarias; D. Trinitario Salazar, para la de Madrid, y D. José Iniesta, a la del Norte.

En Carabineros se ha aprobado también la siguiente: Tenientes coroneles: D. Alberto Ruiz, para la comandancia de Navarra; D. Victor García del Moral, para la de Guipúzcoa; y don Gumersindo Bouza, para la de Murcia.

Comandantes: D. Federico Escalona, para la comandancia de Lérida, y D. Francisco Martínez Hernández, para la de Badajoz.

LADRONES ACTIVOS

PREPARANDOSE PARA LAS FIESTAS

Durante la madrugada, última han trabajado con fruto los ladrones.

Por lo visto, los discípulos de Caco preparanse a reunir dinero con el cual pasar alegremente las fiestas, disfrutando la impunidad en que les dejan nuestras autoridades.

En un almacén de vinos establecido en la calle de Doña Bárbara de Braganza, número 22, penetraron esta madrugada, a las cinco, dos sujetos, forzando la puerta de la tienda.

Oyo el portero de la casa el ruido producido por los ladrones al forzar la cerradura de la puerta, y se levantó precipitadamente con objeto de sorprenderlos.

Los ladrones debieron apercibirse de que habían sido sorprendidos, y abriendo el cierre metálico de la tienda salieron a la calle tranquilamente, llevándose algunos generos y el dinero que había en el cajón del mostrador.

Otros aficionados a lo ajeno violentaron la puerta de una vaquería establecida en el número 25 de la calle del Nuncio, llevándose 25 pesetas que había en el cajón y varias ropas del dueño del establecimiento.

Dejaron, en cambio, una enorme palanqueta, de la que se sirvieron para penetrar en la casa.

El último robo de los cometidos durante la madrugada, de que se tenía conocimiento en el Juzgado de guardia, ha sido efectuado en un hotel de la calle de Lagasca.

Escalando las tapas de la finca penetraron los ladrones en el corral, llevándose todas las gallinas que el dueño del hotel tenía.

Los autores de los tres robos mencionados no han sido habidos.

ECOS DE SEVILLA

A especie de pequeña Exposición se ha dedicado uno de los salones del Centro de Bellas Artes con objeto de exhibir los bocetos del cartel de fiestas que han enviado los concurrenates a concurso abierto.

A decir verdad no satisfacían al exigente ninguno de los bocetos presentados. El arte de hacer carteles es una especialidad que no conoce, desgraciadamente, la mayoría de los pintores españoles. De aquí, que concurren a los certámenes dedicados a tal objeto, con cuadros, algunos por todo lo alto.

En mi concepto, de los bocetos presentados, sin que reúnan todas las condiciones necesarias, sólo formarían el punto de discusión para el Jurado, los de los señores Arizmendi, Tovar y Cañaverla.

El primero es obra de pintor de genio, rayando en un modernismo que quizás le perjudique; el del segundo, con ser muy simpático en su conjunto, sabe a pandereta para turistas; y los dos del tercero, son prueba de una imaginación calenturienta moldeada por indiscutible cultura.

El Centro de Bellas Artes discute si ha de apreciar los trabajos un Jurado que forme los artistas más conspicuos, o todos los socios pintores por votación personal.

En el Viso del Alcor ha quedado destruido por horrible incendio el almacén de tejidos de D. Juan Martínez y Martínez, ascendiendo las pérdidas a 12.500 pesetas.

El fuego se declaró por una de las habitaciones particulares del Sr. Martínez.

Ha debutado con el Rosarillo del Carame la segunda tiple Clotilde Romero.

Sobriamente interesante el simpático personaje de Antofillio, la aplaudida tiple señorita Alcega.

Un periódico local publica declaraciones de uno de los más señalados canalajistas de esta.

Afirma que están sus amigos dispuestos a entenderse con la fracción del antiguo partido liberal que sigue al Sr. Moniero Rios y dirige el Sr. Ruiz Martínez, siempre que sea atendida su importancia y organización políticas.

Los amigos del Sr. Monti, recientemente nombrado gobernador de Huelva, se proponen obsequiarlo a su paso por esta capital.

El Sr. Monti, conservador de antigua historia, goza de generales simpatías entre sus paisanos.—SEDAÑO.

EXTRANJERO

París 23. El grupo parlamentario de la Comisión internacional de arbitraje ha formado ya la lista de los individuos de su seno que se hallan encargados de dar conferencias en el extranjero, respondiendo a llamamientos que se les han dirigido con este fin.

Además han acordado los parlamentarios publicar todos los documentos relativos a su obra de conciliación internacional.

El Papa enfermo. París 23. Telegrafan de Roma que el Papa Pío X se ha agravado en su enfermedad de la gota.

El doctor Lapponi le ha impuesto un régimen severo, lamentando que circunstancias especiales le impidan enviarle a una estación balnearia.

París 23. Se han tomado grandes medidas de precaución en previsión de las manifestaciones anunciadas para hoy contra las agencias de colocación.

La policía será auxiliada por fuerzas de caballería.

Continúa la huelga de pañaderos. Otros gremios alimenticios, y entre ellos el de sañicheros, se han declarado también en huelga.

París 24. Un fraile de la comunidad de los Hermanos de Ploemel, que recientemente se refugió en España, donde está hoy día la casa principal de dicha orden, ha sido acusado de numerosos robos y de las averiguaciones hechas para comprobar las denuncias, se ha podido certificar la expedición de 43 bultos de géneros, remitidos a San Juan de Luz, los cuales fueron reexpedidos a España en julio último, y cuya procedencia es a todas luces ilegítima.

No sería difícil que este asunto diera juego.

R. Blasco.

Mr. Bryan ante el Czar. París 23. Telegrafan de San Petersburgo diciendo que M. Bryan, candidato que fué a la presidencia de los Estados Unidos en frente de Mac Kinley, ha sido recibido ayer en audiencia privada por el Emperador Nicolás II.

La conversación del Czar con mister Bryan duró un cuarto de hora.

Victoria alemana. Berlín 24. Se han recibido noticias cablegráficas del Africa Occidental, anunciando que el tribu de los Witboir, mandada por oficiales alemanes, ha conseguido una importante victoria sobre otras tribus indígenas, revolucionadas al Sur de la montaña Kara.

El asunto Dreyfus. París 23. La Comisión revisadora ha oído hoy la lectura de las dos terceras partes del informe de Mordier, director de Asuntos civiles, pidiendo la revisión del proceso Dreyfus.

La parte leída encierra la historia del asunto. La Comisión oír mañana el final del informe, conteniendo los resultados de la información abierta por el ministro de la Guerra.

Después resolverá.—PARA.

Huelgas y prisiones. París 24. La policía ha practicado numerosas detenciones de pañaderos en huelga, con motivo de los desórdenes ocurridos durante el día de ayer y noche última.

Todos los detenidos lo han sido por ejercer coacciones contra la libertad del trabajo.

Anoche hubo momentos en que era difícil la circulación por algunas calles, que estaban llenas de trozos de cristales, que habían sido rotos por los grupos de huelguistas.—PARA.

Un nombramiento. París 24. Según una correspondencia de Constantinopla, el Sultán de Turquía piensa nombrar jefe de la gendarmería en Macedonia al Sr. Blunt, sábid inglés, que hace treinta y cinco años presta sus servicios al Sultán; pero que esta resolución no la adoptará sin el beneplácito de las grandes potencias.—PARA.

En alzada. París 24. Comunican de Mezières que las Hermanas de la Doctrina Cristiana, condenadas por el Tribunal correccional de Véziers a 16 francos cada una por haber abierto de nuevo el establecimiento de enseñanza sin la debida autorización, han recurrido en alzada contra este fallo.—PARA.

París 24. El vapor Alfonso, XIII de la Compañía Transatlántica, que zarpó de aquí para la Habana el día 20 del corriente, ha llegado a este puerto de arribada forzosa, a causa de una avería en la máquina.

A las veinticuatro horas de salir de la Coruña notose el daño, y el capitán Dechamps, que manda dicho barco, decidió después de un minucioso y detenido examen, volver a este puerto, como así se ha verificado.

Respecto a las averías, que han sido en los hornos, nada se sabe al detalle, ni se sabe hasta que los técnicos informen.

El pasaje está disgustado con esta contrariedad, por más que nadie sea culpable de ella, y al mismo tiempo, expresan su satisfacción por el comportamiento de todo el personal de a bordo, y especialmente por el del capitán D. Manuel Deschamps, que tan bien sabe cumplir siempre su cometido y que tanta confianza despierta con su pericia en cuantos navegan con él.

La correspondencia que iba para Cuba y Méjico ha sido transportada al vapor Francisco y los pasajeros esperarán otro barco de la Compañía para seguir el viaje.—EL CORRESPONSAL.

MONUMENTO A CASTELAR

La Comisión del monumento a Castelar está terminando la colocación de los cuadros y esculturas donados por los artistas en honor de Castelar y a beneficio del monumento, bajo la inteligente dirección de D. José Villegas, director del Museo Arqueológico.

La Exposición tendrá lugar en los salones de los hermanos Amador Alcañal, 23, cuyos salones han cedido gratuitamente el local para tan patriótico objeto.

La inauguración se verificará en la próxima semana, cuya fecha exacta se anunciará oportunamente.

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de La Correspondencia de España a quienes no citen su procedencia.

DESDE BARCELONA

Correr con los fondos. Barcelona 23. La Sociedad de obreros cilindroneros ha denunciado al Juzgado que su secretario se ha fugado a Madrid, después de haber realizado un desfalco en la caja de la Sociedad.—FIGUEROLA.

La lotería. Barcelona 23. La lotería es hoy la única recreación. Multitud enorme llena las Ramblas, estacionándose frente a la redacción de La Tribuna, que expone en sus balcones la lista íntegra.

Cuando se mostró al público la pizarra y vio la gente que habían caído tantos premios en Madrid prorrumpió en grandes silbidos.—FIGUEROLA.

LOS OPOSITORES A REGISTROS

Ha producido deplorable efecto la resolución del ministro de Gracia y Justicia, ampliando la propuesta de aspirantes, a los opositores que obtuvieron en los ejercicios más de 400 puntos. Los preferidos por esta caprichosa resolución ministerial, afirman llenos de razón, que si entre 800 opositores encontró el Tribunal censor 127 dignos de ser aprobados, a todos debe extenderse el beneficio de la ampliación, pues declarar ahora nuevamente y sin más datos la suficiencia de cada uno, es fuerte cosa que con razón lastima a los interesados, que tampoco aciertan a explicarse por que es más apto para desempeñar un Registro el opositor calificado con 400 puntos que el calificado con 350, a quien se priva de la probabilidad de hacer oposiciones al mismo cuerpo dentro de breve plazo, formando ahora un escuadrón de 98 aspirantes.

De la rectitud del Sr. Sánchez de Toca esperamos que vuelva sobre su acuerdo y decrete la ampliación total patrocinada por cuantos hombres públicos intervinieron en esta cuestión, y que es, además, de estricta justicia.

ellos el de sañicheros, se han declarado también en huelga.

París 24. Un fraile de la comunidad de los Hermanos de Ploemel, que recientemente se refugió en España, donde está hoy día la casa principal de dicha orden, ha sido acusado de numerosos robos y de las averiguaciones hechas para comprobar las denuncias, se ha podido certificar la expedición de 43 bultos de géneros, remitidos a San Juan de Luz, los cuales fueron reexpedidos a España en julio último, y cuya procedencia es a todas luces ilegítima.

No sería difícil que este asunto diera juego.

R. Blasco.

Mr. Bryan ante el Czar. París 23. Telegrafan de San Petersburgo diciendo que M. Bryan, candidato que fué a la presidencia de los Estados Unidos en frente de Mac Kinley, ha sido recibido ayer en audiencia privada por el Emperador Nicolás II.

La conversación del Czar con mister Bryan duró un cuarto de hora.

Victoria alemana. Berlín 24. Se han recibido noticias cablegráficas del Africa Occidental, anunciando que el tribu de los Witboir, mandada por oficiales alemanes, ha conseguido una importante victoria sobre otras tribus indígenas, revolucionadas al Sur de la montaña Kara.

El asunto Dreyfus. París 23. La Comisión revisadora ha oído hoy la lectura de las dos terceras partes del informe de Mordier, director de Asuntos civiles, pidiendo la revisión del proceso Dreyfus.

La parte leída encierra la historia del asunto. La Comisión oír mañana el final del informe, conteniendo los resultados de la información abierta por el ministro de la Guerra.

Después resolverá.—PARA.

Huelgas y prisiones. París 24. La policía ha practicado numerosas detenciones de pañaderos en huelga, con motivo de los desórdenes ocurridos durante el día de ayer y noche última.

Todos los detenidos lo han sido por ejercer coacciones contra la libertad del trabajo.

Anoche hubo momentos en que era difícil la circulación por algunas calles, que estaban llenas de trozos de cristales, que habían sido rotos por los grupos de huelguistas.—PARA.

Un nombramiento. París 24. Según una correspondencia de Constantinopla, el Sultán de Turquía piensa nombrar jefe de la gendarmería en Macedonia al Sr. Blunt, sábid inglés, que hace treinta y cinco años presta sus servicios al Sultán; pero que esta resolución no la adoptará sin el beneplácito de las grandes potencias.—PARA.

En alzada. París 24. Comunican de Mezières que las Hermanas de la Doctrina Cristiana, condenadas por el Tribunal correccional de Véziers a 16 francos cada una por haber abierto de nuevo el establecimiento de enseñanza sin la debida autorización, han recurrido en alzada contra este fallo.—PARA.

París 24. El vapor Alfonso, XIII de la Compañía Transatlántica, que zarpó de aquí para la Habana el día 20 del corriente, ha llegado a este puerto de arribada forzosa, a causa de una avería en la máquina.

A las veinticuatro horas de salir de la Coruña notose el daño, y el capitán Dechamps, que manda dicho barco, decidió después de un minucioso y detenido examen, volver a este puerto, como así se ha verificado.

Respecto a las averías, que han sido en los hornos, nada se sabe al detalle, ni se sabe hasta que los técnicos informen.

El pasaje está disgustado con esta contrariedad, por más que nadie sea culpable de ella, y al mismo tiempo, expresan su satisfacción por el comportamiento de todo el personal de a bordo, y especialmente por el del capitán D. Manuel Deschamps, que tan bien sabe cumplir siempre su cometido y que tanta confianza despierta con su pericia en cuantos navegan con él.

La correspondencia que iba para Cuba y Méjico ha sido transportada al vapor Francisco y los pasajeros esperarán otro barco de la Compañía para seguir el viaje.—EL CORRESPONSAL.

MONUMENTO A CASTELAR

La Comisión del monumento a Castelar está terminando la colocación de los cuadros y esculturas donados por los artistas en honor de Castelar y a beneficio del monumento, bajo la inteligente dirección de D. José Villegas, director del Museo Arqueológico.

La inauguración se verificará en la próxima semana, cuya fecha exacta se anunciará oportunamente.

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de La Correspondencia de España a quienes no citen su procedencia.

DESDE BARCELONA

Correr con los fondos. Barcelona 23. La Sociedad de obreros cilindroneros ha denunciado al Juzgado que su secretario se ha fugado a Madrid, después de haber realizado un desfalco en la caja de la Sociedad.—FIGUEROLA.

La lotería. Barcelona 23. La lotería es hoy la única recreación. Multitud enorme llena las Ramblas, estacionándose frente a la redacción de La Tribuna, que expone en sus balcones la lista íntegra.

Cuando se mostró al público la pizarra y vio la gente que habían caído tantos premios en Madrid prorrumpió en grandes silbidos.—FIGUEROLA.

LOS OPOSITORES A REGISTROS

Ha producido deplorable efecto la resolución del ministro de Gracia y Justicia, ampliando la propuesta de aspirantes, a los opositores que obtuvieron en los ejercicios más de 400 puntos. Los preferidos por esta caprichosa resolución ministerial, afirman llenos de razón, que si entre 800 opositores encontró el Tribunal censor 127 dignos de ser aprobados, a todos debe extenderse el beneficio de la ampliación, pues declarar ahora nuevamente y sin más datos la suficiencia de cada uno, es fuerte cosa que con razón lastima a los interesados, que tampoco aciertan a explicarse por que es más apto para desempeñar un Registro el opositor calificado con 400 puntos que el calificado con 350, a quien se priva de la probabilidad de hacer oposiciones al mismo cuerpo dentro de breve plazo, formando ahora un escuadrón de 98 aspirantes.

De la rectitud del Sr. Sánchez de Toca esperamos que vuelva sobre su acuerdo y decrete la ampliación total patrocinada por cuantos hombres públicos intervinieron en esta cuestión, y que es, además, de estricta justicia.

Coruña 23. Ha causado sensación inmensa la noticia de haber caído el premio gordo en esta población.

La gente arrebató los suplementos de los periódicos en que se insertan los números de los premios.

El publico se agolpa ante los carteles y transparentes puestos en las redacciones, acordando la lluvia.

Por todas partes se extendió la noticia de que habían sido favorecidos las operarias de la fábrica de tejidos de Miranda y Compañía con un premio de miles de pesetas.

La noticia produjo tremendo revuelo entre todas las operarias, trocándose pronto la alegría en decepción al saber la falsedad de la noticia.

El billete 20.297, que es donde ha caído el gordo, fue vendido en la administración de loterías, núm. 4, establecida en la calle de San Juan de Luz.

El lotero se llama D. Fernando Mero y está establecido desde hace poco tiempo.

Recibió el billete el 13 de noviembre último y lo mandó con otros varios a Cuba en el vapor correo Alfonso XIII, para venderlo allí clandestinamente.

El lotero afirma no conocer al comprador, no habiéndose quedado en la Coruña ni la menor participación.

Se ha dado la circunstancia de haber arribado el vapor Alfonso XIII, regresando de su viaje a Cuba, siendo mucha la gente que se ha comunicado con el barco para enterarse si allí estaba el gordo.

La deslustración ha sido completa, pues a bordo nadie tiene la menor participación, lo que hace suponer que el que lo llevaba lo tomó destinado íntegro a Cuba.

En la misma lotería de la calle de Sánchez Bregua ha sido vendido el billete 20.298, premiado con 35.000 pesetas, como aproximación al gordo.

La mitad de éste lo ha comprado un comerciante de efectos navales, D. Enrique Estrada, quien lo ha repartido en fracciones de peseta entre los obreros del puerto, clientes y empleados de la casa, todos los cuales han acogido la noticia con la natural alegría.

El resto de este billete se ha vendido al menudeo.—EL CORRESPONSAL.

Coruña 24. Como no se recuerda que el premio gordo haya caído nunca en la Coruña, de ahí el gran entusiasmo de los primeros momentos, y lo terrible de la decepción al saberse que no se repartía en la ciudad.

Hace unos doce años correspondió aquí el segundo premio, causando gran alegría en la población por lo repartido que estaba.

Correspondieron entonces dos millones en el billete favorecido.

Hay ocurrido en un café un lance graciosísimo.

Uno de los parroquianos posee cinco reales de participación en el número 20.295, que está premiado con aproximación y centena, y al enseñarlo muy ufano a otros contertulios, uno de ellos, pasándose de listo, le ofreció por el céntimo 100 duros.

Escamoteó el poseedor, juzgándose efectivamente dueño de una fortuna; pero accediendo a las reiteradas instancias del sujeto comprador, acabó por darle participación por la cantidad ofrecida.

Firmose un solemne contrato y mutuamente se entregaron el recibo consiguiente y la cantidad precitada; pero como quiera que por la participación que lleva el comprador solo le corresponden 30 pesetas, excusado es decir lo realísimo que es el caso y la tristeza del vendedor.—EL CORRESPONSAL.

Tráfase de dos aldeanos.—EL CORRESPONSAL.

Coruña 24. Se confirma que el billete agenciado con el premio mayor ha sido enviado a Cuba.

El lotero recibió el día 15 de noviembre varios billetes que le enviaron desde Madrid

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL NUMERO 1

Se reciben anuncios y suscripciones

ESTRENTAMIENTOS URETRALES Gleetitis-Prostatitis Cistitis

Cura radical garantizada sin sondas, sin dolor, sin fístulas con el Confito Costanzi...

Males Venéreos

Cura radical con el Antisifilítico Roob Costanzi...

Sifilis

Cura radical con el Antisifilítico Roob Costanzi...

CONFITES ANTIVENEREOS

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras...

Dr. A. Salvati Costanzi

El Confito Costanzi se vende en Madrid...

El Confito Costanzi se vende en Barcelona...

El Confito Costanzi se vende en Valencia...

El Confito Costanzi se vende en Sevilla...

El Confito Costanzi se vende en Málaga...

El Confito Costanzi se vende en Granada...

El Confito Costanzi se vende en Córdoba...

El Confito Costanzi se vende en Jaén...

El Confito Costanzi se vende en Huelva...

El Confito Costanzi se vende en Cádiz...

El Confito Costanzi se vende en Almería...

El Confito Costanzi se vende en Murcia...

El Confito Costanzi se vende en Alicante...

El Confito Costanzi se vende en Castellón...

El Confito Costanzi se vende en Tarragona...

El Confito Costanzi se vende en Lérida...

El Confito Costanzi se vende en Girona...

El Confito Costanzi se vende en Barcelona...

El Confito Costanzi se vende en Madrid...

El Confito Costanzi se vende en Valencia...

El Confito Costanzi se vende en Sevilla...

Automóvil

Cerrado se vende, Informarán, Carretas, S. Londres-Papel...

DENTADURAS DE 125 Ptas. a 1.000 ptas.

RELOJES DE PULSACION DE PRECISION

LISTA especial de precios para relojes de bolsillo

LANDAU por 20 pesetas, servicio de tarde y MILORD, 15 pesetas...

TEATRO REAL

SABAÑONES

CABALLOS

FINCA

ALMONEDA

DINERO

ATENCION

MUY BARATA

Tira por hora

SE HALLAN

DE E. CAPENDU

EL HOTEL DE NIORRES

EL REY DE LOS GAVIEROS

EL TAMBOR DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA

COMPRO

CHOCOLATE, BOLLIS Y LECHES

CAMAS DORADAS DE HIERRO

SE HALLAN

DE E. CAPENDU

EL HOTEL DE NIORRES

EL REY DE LOS GAVIEROS

EL TAMBOR DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA

COMPRO

CHOCOLATE, BOLLIS Y LECHES

CAMAS DORADAS DE HIERRO

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura a se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu...

LA POLAR

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas 50.000.000 de pesetas.

Administrador depositario, EL BANCO DE BILBAO

Presidencia del Subcomité de "LA POLAR", en Madrid

Don Antero Martín Insausti y Morrás

aballero de la Real Orden de Isabel la Católica, Escribano de actuaciones del Juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista y Secretario primero...

Ha fallecido el día 18 de diciembre de 1903 a las nueve y cuarto de la mañana...

Su jefe D. Manuel del Valle y Llano; su desconsolada esposa doña Julia Martínez...

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede 20 días de indulgencia por cada comunión...

Se celebrarán misas por el alma del finado, además de las del funeral, en la capilla del Santo Cristo de San Ginés...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

E. CMO. SR. MARQUES DE RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. DIPLOMA DE HONOR

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Richard...

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una...

Depósito en Madrid: Carrera San Jerónimo, 14, papelería High-Life

MATERIALES REFRACTARIOS

El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza. CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID

SE HALLAN

DE E. CAPENDU

EL HOTEL DE NIORRES

EL REY DE LOS GAVIEROS

EL TAMBOR DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA

COMPRO

FONO-REYNA

VENTA DE CILINDROS ORIGINALES A MITAD DE PRECIO HASTA REYES

ASMA y CATARRO

LUNA, 11 LACONFIANZA LUNA, 11

PARA LA TOS FERINA

AGENDA CULINARIA

Libro de la Compra

WALTHAM

TÓNICO DIGESTIVO Y ANTIGASTRÍTICO

VENTA DE FINCAS. BUENA OCASION

CALEFACCION

ANTIGUA AGENCIA STORR

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

VISTOSAS NOVEDADES

ACABAMOS

CAJAS

PLUMAS

TINTEROS

TALLERES DE MECANICA

LIBRERIA Y PAPELERIA DE J. MARTINEZ

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

NACIMIENTOS

Gran variedad en las más nuevas formas, desde 50 céntimos.

TARJETAS DE FELICITACION

CALENDARIOS PARA 1904

LIBRERIA Y PAPELERIA DE J. MARTINEZ

REGALO DE PASCUA

PARA REGALOS DE NAVIDAD

LAVADORA MECANICA SIGLO XX

OPINION DE LOS SRES. COMPRADORES

Testimonio núm. 143.

Señor Gerente de la Lavadora mecánica SIGLO XX.

En contestación a su volante preguntando sobre el resultado de dicha Lavadora...

De usted afectísimo s. s. q. b. s. m. JOSÉ VIDAL.

Diego de León, 7, Madrid.

140 pesetas al contado. Ventas a plazo.

Única representación en España y Portugal MADRID: DOÑA BARBARA DE BRAGANZA 3

EXPRIMIDOR NEW CENTURY

Venta al contado y a plazos

AVISO A LOS VIAJEROS

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones...

LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE:

Para bajar a las estaciones: En los despachos con trenes...

Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad...

La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes...

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No darse de ofertas que puedan hacer, respecto a otros servicios...

Todo el personal de la citada Empresa va debidamente uniformado.

TELEFONO NUMERO 808

CASA GESTORA DE NEGOCIOS

FUNDADA EN 1833

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA